學校名稱:私立曉明女中

年 級:二年級 班 級:高二丁

科 別:

名 次:第二名 作 者:何紫妤

参賽標題:讓高牆倒下吧 書籍 ISBN: 9570825375 中文書名:讓高牆倒下吧

原文書名:

書籍作者:李家同

出版單位:聯經出版公司 出版年月:2004年12月20日

版 次:初版

一●圖書作者與內容簡介:

全書由二十八個小故事所組成。作者李家同用自身的經歷,寫出每一個充滿愛與關懷,喚醒大眾良知的故事。每一個小故事都樸實簡單,但背後的涵義引人深思。這樣質樸、自然的文字更讓人走入他的世界,重新發現自己、省思自己。

二●內容摘錄:

讓高牆倒下吧,只要高牆倒下,我們就可以有一顆寬廣的心,有了寬廣的心,我們會看見世上不幸的人,也會聽見他們的哀求「我渴」。看見了人類的不幸,我們會有熾熱的愛。有了熾熱的愛,我們會開始替不幸的人服務。替不幸的人服務,一定會帶來我們心靈上的創傷,可是心靈上的創傷一定會最後帶來心靈上的平安。(p158)

三●我的觀點:

這本「讓高牆倒下吧」中寫到了許多社會的問題。李家同教授平時參與社會活動,人道關懷身體力行。如果一個人可以在平時付出他的關心,觀察、體會周遭的事物,這樣的世界會有一股良知的力量,如果人類可以發揮這樣的道德情操,就是在天堂了吧。我們或許無憂無慮的過著幸福快樂的日子,但在這同一個地球每天都有人餓死、凍死。是因為不忍心看見,抑或是不關心他人讓我們築起了高牆。這本書讓我重新省思了過去的想法,有多少人可以真正的走出高牆呢?可以不顧慮世間的名利,離開自己的舒適圈幫助在世界角落的人們。

每天打開電視內容可能是震災後無助的人們,當人們在互報平安,哀弔與祝福他人時,卻也有人惟恐天下不亂利用時事製造話題,為何人們不能坦然幫助他人,而要互相攻擊呢?在這本書與其看到了高牆外的寒冷,讓我更印象深刻的是人們互相關心帶來的溫暖。在科技如此先進的世界,用網路聯繫他人並不是件難事,但正因為網路世界的發達,讓人們沒有如過去般關心身邊的人。與家人好好坐下來用心聊天交流是多久前的事?在還來的及表達自己的愛時,多多珍惜每一刻吧。

從過去發展到現在的民主社會,人類以歷史為借鏡,因此我們有如今和平的世界。但我們是真正的和平嗎?這個世界依舊有懸殊的貧富差距,中亞的戰爭現在也彌漫著戰火,種族歧視也依舊存在,世界並不是如同我們所想像的那般自由平等,但人們往往只生活在自己的高牆內,眼不見為淨。

作者深感自己的幸福,身體力行為他人服務,不吝於為他人付出。我們社會中每一個人如果都可以像這樣發揮一點自己的善心,這樣所聚集起的力量是不可小覷的。如今的社會仍有許多需要幫助的人,我認為不要輕視自己的力量,有人起了頭,才有後來的結果。

其中有一篇「我的盲人恩師」是描述盲人的生活,在社會中有許多需要幫助的人,或許他們有一些缺陷,但在現在科技發達的社會,他們也能自理生活,並無異於正常人,有時候過度的關心反而是一種歧視。

其中最讓我有感觸的是「視力與偏見」,這是國中課本的選文,也是我接觸這本書的契機,雖然是用樸實簡單的文字敘述,但卻最打動我的心,我們表面看到的可能不是正確的,故事中的老人失去了視力,但也失去了偏見。常常我們只看表面便認定一切,小時候認為父母的管教嚴格,常常不以為意,長大以後才後悔過去。這本書讓我改變了許多過去的看法,也重新省思了自己。生活在高牆內,只要無視外面的一切就有美好幸福的生活,但這本書讓我們看見高牆外的世界,在字裡行間內感受到讓人深思的道理。希望有更多人閱讀這本書,推倒心中的高牆。

四●討論議題:

活在高牆內的我們,要如何走出高牆,回饋社會呢?